

在庆祝中华人民共和国成立65周年招待会上的讲话

(2014年9月30日)

习近平

女士们,先生们,
同志们,朋友们:

今晚,长安街华灯璀璨,天安门前鲜花簇拥,金秋的北京,洋溢着浓郁的喜庆气氛。我们伟大的人民共和国,已经走过了65年的光辉历程。

1949年10月1日,天安门城楼上,毛泽东同志向全世界庄严宣告:中华人民共和国成立了!第一面五星红旗在北京上空冉冉升起。经历了近代以来100多年苦难斗争的中国人民,终于迎来中华民族浴火重生的曙光。

“一唱雄鸡天下白。”中华人民共和国的诞生,使亿万中国人民成了国家、社会和自己命运的主人,满怀豪情开始了实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大征程。

65年,在人类发展史上只是弹指一挥间。但是,中国人民在这个时间段内,创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。

65年来,中国由新民主主义走向社会主义,开创和拓展中国特色社会主义道路,使社会主义这一人类社会的美好理想在古老的中国大地上变成了具有强大生命力的成功道路和制度体系。这不仅为中华民族实现伟大复兴提供了重要制度保障,而且为人类社会走向美好未来提供了具有充分说服力的道路和制度选择。

65年来,中国的社会生产力、综合国力实现了历史性跨越,人民生活实现了从贫困到温饱再到总体小康的历史性跨越。这不仅使中国彻底抛掉了“东亚病夫”的帽子,而且为人类战胜贫困、为发展中国家寻找发展道路提供了成功的实例。

65年来,中国奉行独立自主的和平外交政策,坚持和平共处五项原则,秉持公道,伸张正义,始终站在广大发展中国家一边,身体力行维护世界和平、促进共同发展。这不仅极大提高了中国的国际地位,而且为推动世界多极化、经济全球化、国际关系民主化,为促进世界力量平衡作出了

重大贡献。

历史,往往需要经过岁月的风雨才能看得更清楚。回首往事,我们更加清晰地感到,中华人民共和国的成立,不仅是中华民族发展史上的一个伟大事件,也是人类发展史上的一个伟大事件。

今天,我们完全可以自豪地说,一个充满生机的中国,一个充满希望的中国,已经巍然屹立在世界的东方。

同志们、朋友们!

在这里,我代表党中央、国务院,向全国各族人民,全体共产党员,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和广大海外侨胞,致以诚挚的问候!向支持和帮助新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢!

此时此刻,我们更加怀念近代以后为民族独立和人民解放作出贡献的一切仁人志士和革命先烈,更加怀念为新中国成立和发展建立了卓越功勋的老一辈领导人,更加怀念为新中国建设发展献出生命的一切英雄模范和先进人物。

可以告慰他们的是,他们信仰的理想正在实现,他们开创的事业正在继续,他们书写的历史必将由我们继续书写下去。

同志们、朋友们!

回顾历史的时刻,也是展望未来、我们人民共和国的航船正在破浪前进,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

任何奋斗目标都不会轻轻松松实现,前进道路从来不是一帆风顺的。我们前面的路还很长,不会那样平坦,我们必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。过去,中国人民有志气有能力战胜各种艰难险阻,铸就我们人民共和国的辉煌。今天,中国人民也一定能够战胜可以预见和难以预见的各种艰难险阻,铸就



9月30日晚,国务院在北京人民大会堂举行国庆招待会,热烈庆祝中华人民共和国成立65周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央、国务院发表重要讲话。新华社记者 鹿兴安摄

这条康庄大道越走越宽广。

——面向未来,我们必须坚持抓好发展这个第一要务。发展才能自强,科学发展才能永续发展。我们要坚持以经济建设为中心、以科学发展为主题、以造福人民为根本目的,不断解放和发展社会生产力,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,为实现全体人民共同富裕而不懈努力。

——面向未来,我们必须坚持走自己的路。方向决定道路,道路决定命运。我们自己的路,就是中国特色社会主义道路。这条道路,是中国共产党带领中国人民历经千辛万苦、付出巨大代价开辟出来的,是被实践证明了的符合中国国情、适合时代发展要求的正确道路。我们要不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,使中国特色社会主义

这条康庄大道越走越宽广。

——面向未来,我们必须坚持改革。天行健,君子以自强不息。”人类社会总是在不断创新创造中前进的。要破解中国发展中面临的难题、化解来自各方面的风险挑战,除了深化改革,别无他途。中华民族以伟大创造能力著称于世。我们要适应历史前进的要求,坚定不移全面深化改革,敢于下深水、涉险滩,勇于破藩篱、扫障碍,推

动中国始终走在时代前列。——面向未来,我们必须坚持走和平发展道路。人类共处一个地球,世界好,中国才能好。中国爱好和平,历来知道“国虽大,好战必亡”的道理。我们要始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,维护国际公平正义,促进世界和平与发展。中国将坚定不移维护自己的国家主权、安全、发展利益。——面向未来,我们必须坚持把中国共产

建设好。办好中国的事情,关键在中国共产党。我们要坚持党要管党、从严治党,增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,永不动摇信仰,永不脱离群众。凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服,凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除,使中国共产党始终同人民心连心、同呼吸、共命运。

——面向未来,我们必须坚持谦虚谨慎、戒骄戒躁。虚心使人进步,骄傲使人落后。中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,实现13亿多人共同富裕任重道远。生于忧患,死于安乐。无论什么时候我们都不能骄傲自满,党不能骄傲自满,国家不能骄傲自满,领导层不能骄傲自满,人民不能骄傲自满,而是要增强忧患意识、慎终追远,始终保持艰苦奋斗的作风。

——面向未来,我们必须坚持高举团结的旗帜。团结就是力量,团结越紧力量越大。中国13亿多人同心同德、群策群力,中国力量就无比强大。我们要加强中国共产党全党的团结,加强中国共产党同各民主党派的亲密合作,保持党同人民群众的血肉联系。我们要巩固和发展全国各族人民的大团结,加强海内外中华儿女的大团结。我们要大力培育和践行社会主义核心价值观

观,用共同理想信念凝聚民族意志,用中国精神激发中国力量,动员全体中华儿女共同创造中华民族新的伟业。同志们、朋友们!不断推进“一国两制”事业,是包括香港同胞、澳门同胞在内的全体中华儿女的共同愿望,符合国家根本利益和香港、澳门长远利益。中央政府将坚定不移贯彻“一国两制”方针和基本法,坚定不移维护香港、澳门长期繁荣稳定。我们坚信,在祖国大家庭中,香港同胞、澳门同胞一定能够创造更加美好的未来。

兄弟同心,其利断金。解决台湾问题、实现祖国完全统一,是海内外全体中华儿女的共同心愿。两岸同胞要继续努力,巩固和发展两岸关系和平发展良好势头,坚持一个中国原则,坚决反对“台独”分裂活动,为祖国和平统一创造更充分的条件,使两岸一家亲、共筑中国梦。同志们、朋友们!“浩渺行无极,扬帆但信风。”祖国960多万平方公里的锦绣河山,为我们创造伟业铺就了广阔舞台。中华民族5000多年创造的灿烂文明,为我们奋勇前进提供了强大精神力量。新中国成立65年来取得的巨大发展成就,为我们再创辉煌奠定了坚实基础。全党全国各族人民、海内外中华儿女,让我们手拉手、肩并肩,高高扬起中国航船的帆,朝着中华民族伟大复兴的光辉彼岸,继续破浪前进吧!

现在,我提议:
为中华人民共和国成立65周年,
为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,
为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,
为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,
干杯!

(新华社北京9月30日电)

人民日报社论

沿着中国道路走向伟大复兴

——热烈庆祝中华人民共和国成立65周年

奋斗者总会在时间中留下足迹。65年前的今天,新中国编年史翻开崭新一页;65年后的今天,天安门广场鲜花怒放,为光荣与梦想的65年,为中国道路的65年,再举庆祝的酒杯。这是一个值得铭记的时刻,我们与亿万人民一起,共贺佳节、同享光荣。

远早于今,庆祝中华人民共和国成立65周年的活动便已陆续展开。海内外媒体持续关注,各路记者四处寻访,见证中国的探索、成长与进步,分析中国的过去、现在和未来。中国号巨轮正破浪前行,驶入新的水域。加快转方式调结构,经济步入稳中有进新常态;财税改革、户籍改革、考试改革,改革大潮气势夺人;作风建设抓铁有痕,党风政风民风新风劲吹;拍蝇零容忍、打虎无禁区,反腐败斗争震撼人心……如此短的时间带来如此大的变化。发展蹄疾步稳,政治清风扑面,社会和谐稳定,民生持续改善,从大江大海的奔腾到一花一叶的生长,中国人民对国家前途充满热烈,对未来生活充满向往。

回顾所来径,豪情满胸怀。回首65年光辉历程,从一穷二白起步,中国共产党缔造的社会主义中国,有过激情燃烧的奋斗,有过履险如夷的喜悦;有过百折不挠的尝试,有过波澜壮阔的行进。在艰难曲折的探索中,找寻一条适合中国的道路;从“开除球籍”的忧患中,奋起为世界第二大经济体。面对世所罕见的艰巨繁重任务,面对世所罕见的复杂矛盾问题,面对世所罕见的困难风险考验,我们用经济实力的显著进步、综合国力的不断增强、人民生活水平的持续改善,书写了中华民族的崭新篇章,让占世界四分之一人口的中国,重新回到“世界舞台的中央”。承载百余年来仁人志士艰辛的探索,汇聚亿万人民不懈的追求,今天的中国已经可见复兴的曙光。

道路决定命运,道路改变命运。一个国家,在两千多年的封建社会,虽经无数次治乱交替、分合轮回,“却好像什么也没改变”;在近代以来百年历程中,积贫积弱,饱受欺凌,被西方称为一推就倒的“泥足巨

人”。然而,在短短65年特别是改革开放30多年里,一个伟大觉醒却让它发生天翻地覆的变化。如此鲜明的历史反差,奥秘何在?答案是我们走出了一条中国特色社会主义道路。当中国道路给一个古老国度带来“千年未有之变局”,我们脚下这块土地,包含着多少惊心动魄的历史转折,蕴藏着多少振聋发聩的观念突破,凝聚着多少前无古人的伟大创造。65载岁月峥嵘,我们和我们的国家,奋斗的重任在肩,复兴的梦想在前。

五千年悠久的文明,十几亿庞大的人口,这样一个人类历史上绝无仅有的超大规模国家,不可能亦步亦趋走别人的路。65年的成功实践证明,汲取其他文明的长处,坚持走自己的路,才能用独特的制度文明、独有的价值追求、独特的文化范式,给予我们这个古老国家更为广阔的发展空间。正如习近平总书记强调的,“实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路”。沿着这条道路,按照党的十八大擘画的宏伟蓝图,以更大的决心和勇气推进改革开放,让制度更加完善,推进国家治理体系和治理能力现代化;让法治更加昌明,构建法治国家、法治政府、法治社会的牢固基石;让社会活力迸发,推动一切财富源泉充分涌流。亿万人民用双手搭建梦想的阶梯,坚持共建共享的伟大探索,社会主义中国有能力书写更加精彩的中国故事,为世界文明做出更多原创性贡献。

“为者常成,行者常至”。负载了传统与现实的交汇与交融,承受着艰辛与光荣的历史和未来,今天的中国,面临的问题与优势一样大,面对的挑战与机遇一样多。新的时间窗口已经打开,放眼未来,中国道路发展与完善的过程,正是我们国家走向现代化的过程,也是我们民族走向复兴的过程。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,携手同心沿着这条道路走下去,我们将一起实现“两个一百年”奋斗目标,一起走向中华民族期盼百年的伟大复兴。

(新华社北京9月30日电)

国际社会祝贺中华人民共和国成立65周年

新华社北京9月30日电 在中华人民共和国成立65周年之际,许多国家领导人和国际组织负责人纷纷发来电、函表示祝贺,向我国政府和人民致以良好祝愿,祝福中国繁荣

昌盛,人民幸福安康。

他们赞扬中国在中国共产党英明领导下取得辉煌的发展成就,人民生活水平显著提高,国际地位和影响力不断提升。他们祝愿

中国在国家建设的伟大历史进程中不断取得新的更大成就,相信中国发展对世界是巨大机遇,中国是维护世界和平、促进共同发展的重要力量,期待同中国继续加强交流合作。

(上接第一版)

招待会开始。全场起立,高唱国歌,庄严雄壮的《义勇军进行曲》在大厅久久回荡。

习近平在讲话中指出,中华人民共和国的诞生,使亿万中国人民成了国家、社会和自己命运的主人,满怀豪情开始了实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大征程。65年,在人类发展史上只是弹指一挥间。但是,中国人民在这个时间段内,创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。65年来,中国由新民主主义走向社会主义,开创和拓展中国特色社会主义道路,使社会主义这一人类社会的美好理想在古老的中国大地上变成了具有强大生命力的成功道路和制度体系;中国的社会生产力、综合国力实现了历史性跨越,人民生活实现了从贫困到温饱再到总体小康的历史性跨越;中国奉行独立自主的和平外交政策,秉持公道,伸张正义,始终站在广大发展中国家一边,身体力行维护世界和平、促进共同发展。

习近平强调,历史,往往需要经过岁月的风雨才能看得更清楚。回首往事,我们更加清晰地感到,中华人民共和国的成立,不仅是中华民族发展史上的一个伟大事件,也是人类发展史上的一个伟大事件。今天,我们完全可以自豪地说,一个充满生机的中国,一个充满希望的中国,已经巍然屹立在世界的东方。

习近平指出,回顾历史的时刻,也是展望未来、我们人民共和国的航船正在破浪前进,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

任何奋斗目标都不会轻轻松松实现,前进道路从来不是一帆风顺的。我们自己的路,就是中国特色社会主义道路。这条道路,是中国共产党带领中国人民历经千辛万苦、付出巨大代价开辟出来的,是被实践证明了的符合中国国情、适合时代发展要求的正确道路。我们要不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,使中国特色社会主义

点,落脚点;我们必须坚持走自己的路,不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,使中国特色社会主义这条康庄大道越走越宽广;我们必须坚持抓好发展这个第一要务,不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,为实现全体人民共同富裕而不懈努力;我们必须坚持改革创新,适应历史前进的要求,坚定不移全面深化改革,推动中国始终走在时代前列;我们必须坚持走和平发展道路,奉行互利共赢的开放战略,维护国际公平正义,促进世界和平与发展。

习近平指出,面向未来,我们必须坚持把中国共产建设好,坚持党要管党、从严治党,增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,永不动摇信仰,永不脱离群众。凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服,凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除,使中国共产党始终同人民心连心、同呼吸、共命运。

习近平强调,面向未来,我们必须坚持谦虚谨慎、戒骄戒躁。中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,实现13亿多人共同富裕任重道远。生于忧患,死于安乐。无论什么时候我们都不能骄傲自满,党不能骄傲自满,国家不能骄傲自满,领导层不能骄傲自满,人民不能骄傲自满,而是要增强忧患意识、慎终追远,始终保持艰苦奋斗的作风。

习近平指出,祖国960多万平方公里的锦绣河山,为我们创造伟业铺就了广阔舞台。中华民族5000多年创造的灿烂文明,为我们奋勇前进提供了强大精神力量。新中国成立65年来取得的巨大发展成就,为我们再创辉煌奠定了坚实基础。全党全国各族人民、海内外中华儿女,让我们手拉手、肩并肩,高高扬起中国航船的帆,朝着中华民族伟大复兴的光辉彼岸,继续破浪前进吧。(讲话全文另发)

在喜庆欢快的乐曲声中,中外宾朋举杯

共庆中华人民共和国65华诞,同祝国泰民安、世界和谐。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持招待会。

马凯、王沪宁、刘延东、刘奇葆、许其亮、孙春兰、孙政才、李建国、李源潮、汪洋、张春贤、范长龙、孟建柱、赵乐际、胡春华、栗战书、郭金龙、韩正出席招待会。

从党和国家领导职务上退下来的老同志江泽民、胡锦涛、李鹏、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强也出席了招待会。

出席招待会的还有:中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的老同志。

在京的中共中央委员、候补委员,原中央顾问委员会委员,中央纪律检查委员会委员,第十二届全国人大常委会委员,政协第十二届全国委员会常务委员;中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅、中央军委办公厅负责人;党中央、国务院各部门及有关单位负责人,最高人民检察院、最高人民法院负责人;解放军各总部,各军兵种和北京军区、北京卫戍区、武警部队负责人;各民主党派,全国工商联负责人和无党派人士代表;各人民团体负责人;北京市负责人;在京的教育、科技、文化艺术、新闻出版、卫生、体育、宗教等各界知名人士,全国劳动模范和先进人物代表,全国著名拥军模范、烈士家属、革命伤残军人、退役军人代表,全国民族团结进步表彰大会代表及少数民族代表,知名全国人大代表、全国政协委员和其他爱国人士,老将军、老红军、老干部代表;已故党和国家领导人、元帅、大将的配偶;在京的部分香港特区人士、澳门特区人士、台湾同胞和侨界、华人代表;在华访问的部分外宾、国际知名人士、各国驻华使节、各国国际组织驻华代表、部分外国专家和配偶也出席了招待会。